

TRAGEDIE VE HLUBINÁCH ZEMSKÝCH

Mexikán Ralph Lopez od 21. listopadu zabil šest mužů, dva z nich v podzemním tunelu, kde dosud se nalezá.

Zatím co Ralph Lopez, Mexikán, vrah šesti mužů, pěti zřízcených zákona a jednoho svého krajanů, namáhal se prolomit krytu při ústí Parnellova tunelu v dole Utah-Apex blízce Bingham, Utah, v pondělí pozdě odpoledne, družina ozbrojených mužů vnikla do štoly Andy a vynesla těla příručích šerifů Douglase Halseyho a Toma Mandriče, oběti Mexikánových v podzemní bitvě v sobotu.

V neděli rozšířila se zpráva, že Mike Kranovic, jenž střílel svoji ženu pětkrát a smrtelně jí zranil před několika dny, nalezá se v dole s Lopezem a pomáhá mu.

Dva šerifové na stráž při ústí Parnellova tunelu zahájili palbu z ručnic, když Lopez začal prolamovat krytku a on couvl zpět do dolu po odstranění pouze jednoho prkna. Hlad patrně dohnal jej k zoufalství.

Na sta Američanů i cizinců v různých jazycích prosilo, aby jim dopřáno bylo příležitosti pátrati v dole po zabíjených příručích šerifech. Avšak jenom pěti, vedeným Dr. F. R. Straupem, nově zvoleným mayorem v Bingham, bylo dovoleno vniknouti do dolu. Podnikli tam dvě cesty, z nichž z první se vrátili se zakrváceným kloboukem Mandričovými. Pak vrazili tam znova a vytáhli těla, která zavražděna byla Lopezem hodně daleko do štoly.

Přelstění mnohokrát od té doby, co Lopez zahájil svoji kariéru zločinu a krvavostí 21. listopadu, šerifové ze sedmi okresů, rozhodli se zatarasiti důl a pokusiti se zadusiti utěčené otravné plyny. Bylo tudíž všech patnáct vedoucí do dolu, kromě jednoho, zataraseno a otravné plyny, vyvozované ze síry, jsou tam vpuštěny. Nelze říci, zdali Lopez dosud jest na živu, neboť čtyřicet hodin musí uplynouti, nežli šerifové mohou se odvážiti do dolu. V pondělí Lopez přišel až k ústí tunelu a volal na svého přítele Julia Corrello. Když byl tázán, co chce, neustále volal po Correllově, ale než týž se dostavil, vzdal se opět do hlubin hory.

Když Corrello nemohl dostati žádné odpovědi, Mike Vukovic, švagr příručího šerifa Mandriče, jenž byl usmrcen v sobotní bitvě, vyrazil ze zástupu zvědavců a máváje revolverem, pokoušel se rozbiti krytku, aby se mohl pustiti za Lopezem. Jenom s námahou odveden byl zřízceni šerifovými a přáteli. Opětovně od soboty na kolenu prosil o příležitost, by mohl na Lopezovi pomstiti smrt svého příbuzného. — Všecka ústí dolu jsou hlídána příručími šerifovými, tak že Lopez, nezahyne-li v dole, bude zastřelen, jakmile se objeví.

V sobotní bitvě, ačkoli zřízceni šerifové vypálili asi tucet ran, Lopez vystřelil pouze třikrát. — Tě, kdož jej znají, praví, že střílel z revolveru od hypole a neobyčejnou přesností. Jest mužem neobyčejně tělesné síly a rychlostí.

GRANTŮV VNUK SE DÁ NA VOJNU.

Chapman Grant, vnuk gen. V. R. Grantů, vzal se svého místa v Brooklynském uměleckém Institutu a hodil se státi vojákem. Již v tomto měsíci odejde do Texasu a vstoupí do čtrnáctého pluku jízdy jako druhý poručík. Učiní přý tak z toho důvodu, že se více nebo méně se zajímá o Mexiko a on patrně chce kráčet ve šlépějích svého děda. Čtrnáctý pluk kaná patřící službu na mexickém pobřeží.

TŘICET OSOB PORANĚNO.

V Grand Rapids, Mich., vypukl oheň v jedné obchodní budově v sobotu ráno, kde uložen byl střešný prach a dynamit a povstávajícím výbuchem poraněno bylo třicet osob. Zprvu se myslelo, že několik lidí bylo zabito, avšak pátráním v troskách nebyly žádné mrtvoly nalezeny. Škoda obnáší asi \$65,000.

MAYOR SHANK DONUCEN K PODĚKOVÁNÍ SE.

Mayor Shank z Indianapolis, jenž získal si proslulosti hlavně tím, že prodával brambory a jiné životní potřeby, když je spekulanti vyhnali do veliké výše, vzdal se svého úřadu, když bylo mu hrozeno sdružením obchodníků obžalobou. Při poslední stávce, na pouliční dráze, mayor Shank odepřel poručiti policajťům, aby jezdili na karáčích a chránili stávkokazy a tím prý se zpronevěřil povinnostem svého úřadu. Když nová stávka brožila, vozků, jež také v pondělí vypukla, Shank vzdal se svého úřadu.

MNOHO VDAVEKCHTIVÝCH ŽEN.

Ernest W. Darrow, kontraktor z Patchogue, na Long Islandu, hledal družku života prostřednictvím oznámky v novinách a celkem dostal 400 nabídek. A některé z nevhazek se nespokojily jenom dopisem, ale volaly jej na telefonu a dokonce přicházely na návštěvu. Ze všech vybral si Darrow, jenž jest otec čtyř dětí a vydělává \$50 týdně, jednu anglickou dívku, která teprve před devíti měsíci do této země přijela.

VELIKÁ KONVENCE SUFRAŽISTEK.

V sobotu zahájena byla ve Washington, D. C., národní konvence sufražistek, na níž se podílejí vynikající pracovnice v zájmu ženského volebního práva ze všech částí Spojených Států. Jejich hlavní snaha směřuje k tomu, aby k federální ústavě připojen byl dodatek udávající ženám hlasovací právo a k tomu cíli navštíví presidenta a výbory na volby obou domů kongresu. Konvence potrvá asi týden.

ZABIL ŽENU PŘI TANCÍ A PAK SEBE.

Frank McAdams z Cuba, Ill., zabil svoji ženu při tanci ve zmíněném něstečku ve čtvrtek večer, zatarasil se v budově a po výměně několika výstřelů se zřízceni zákona, sám se usmrtil. Konstebloví Hagermanovi byly při tom ustřeleny spodní zuby.



ROBERT M. DOYLE.
Kontra-admirál, hlava vládních loďnic v Norfolk.



FRANK K. HILL.
Kapitán bitevní lodi New Jersey, nyní v mexických vodách.

BUDOUCÍ KRÁL ALBÁNIE ŽADÁ \$500,000 ROČNÍHO PLATU.

Paříž. — Prince z Wiedu, budoucí král nového albánského království, žádá půl milionu dolarů ročního platu. Prince přijal již nabídnutý mu trůn a rakouská a italská vláda snaží se přiměti ostatní velmoci, aby prince schválily co krále Albánie. Prince z Wiedu má \$30,000 soukromého ročního příjmu.

NOVÝ PRAŽSKÝ SKANDÁL.

Praha. — Ještě není vysvětlena aféra michelského velkostatku a veřejnost neví, kdo to byl ve sboru obecních starších, jenž vzal statistickou provizi, a již přicházejí aféry nové a neméně těžké i kompromitující. Obec pražská koupila trhovou smlouvou, uzavřenou s Pražskou akciovou strojírnou v Praze, na základě usnesení sboru obecních starších ze dne 16. října 1911, tovární pozenky a strojírna Rustonku v Libni za úhrnů obnos 1,580,000 korun. Tato koupě je prostě úžasná! Je pravda, že obec potřebovala příslušný pozemek pro stavbu ústředních dílen elektrických podniků v Praze. Ale pozemek tento měla, a sice v Holešovicích na Manimách, kde ho získala zdarma připojením Holešovic-Úbelen ku Praze. Na tomto pozemku, za nějž tehdy obec pražská nemusila zaplatiti ani jediného haléře, mohly elektrické podniky podle odborného posudku stavitele p. Novotného postaveni vzorně moderní dílny, a sice nejvýše nákladem 600,000 korun. Ale to se nestalo. Někomu na tom patrně nesmírně záleželo, aby obec pražská zase kupovala

nový ohromný objekt a aby zase sám uchvátil provizi, jež by mu zabezpečila bezstarostné hospodářství až do smrti. Proto byla v Libni koupena stará továrna Rustonka v rozměru 39,574 čtverečných metrů za půl druhého milionu korun. Všechno tu bylo provedeno stejným způsobem, jako při koupi velkostatku michelského. Zjistěno jest, že Rustonka byla bezprostředně před tím, než ji koupila obec pražská, nabízena ředitelství Severozápadní dráhy za 1,300,000 K, ale Severozápadní dráha nabídku tuto jako zle přemrštěnou zamítla. Pak se mluvilo o tom, že obec pražská koupí Rustonku za 1,200,000 K, na konec však koupila obec pražská celý objekt za 1,580,000 korun, zaplatila tedy zaň o 380,000 korun více nežli co bylo původně smlouveno a o 280,000 korun více, nežli co Pražská akciová strojírna sama žádala od Severozápadní dráhy! Koupě byla provedena s ohromným chvatem.

KONCERT LEO ZELENKY LERANDA.

Minulou neděli večer virtuosa na harfu, Leo Zelenka-Leranda, uspořádal v Sokolovně koncert, za spoluúčinkování pí Imy Sadílek-Mundilové z Linwood, Neb., jež přednesla několik zpěvných čísel za doprovodu slečny Heleny Sadílkové z Omahy. V neděli bylo rozkošné počasí. Když se nelilo jako z konve, aspoň vydatně pršelo, a když vydatně nepršelo, aspoň mžilo. To v krátkých přestávkách trvalo až do večera, ale přes to návštěva koncertu byla velmi slušná, tak že veškeré, dosti značné výlohy, byly uhra-

zeny a možná, že po vypracování závěrečné zprávy ještě nějaký výdělek se objeví. De návštěvy nedělního koncertu můžeme souditi, že Sokolovna byla by bývala plná, býti počasí trochu jenom příznivější. Pan Zelenka-Lerando přijat byl obecenstvem příznivě a nadšení návštěvníků se stupňovalo s každým dalším číslem. Nedělnímu koncertu přítomen byl p. A. M. Borglum od "World Herald", jeden z nejlepších hudebních kritiků zdejších a týž píše v pondělním čísle zmíněného časopisu: "Zvláštní recitace podána byla v české sokolské síni na již. 13. ulici v neděli večer Leo Lerando Zelenkou, slavným umělcem na harfu, který velmi pečlivým výběrem skladeb představil harfu v různosti krásných a zajímavých efektů zřídka kdy slyšených na tomto nástroji. Ovládá nástroj ten s podivuhodnou obratností a kypř temperamentem, a tu jeho interpretace byly nejenom hudební, ale přímo okouzlující. Dozvěme-li, že harfa neposkytuje možností některých jiných nástrojů slyšených v koncertu, ona nicméně činí možným sloh hudby, který probudí obraznost ku krásným a romantickým myšlenkám, jakož i ku vznešeným inspiracím. Pan Lerando podal Fantasiu Kovařovicovu; rhapsodii Saint-Saemona; Dumku od Klíčky a ku konci svoji vlastní skladbu. Jasnost jejího, rozkošný zpěvný tón a jemné atmosférické efekty, takové, jež mohly by býti vyvozeny těmi nejmenšími záchvěvy atmosféry, byly některé z rázovitých stránek jeho hraní. Byl nadšen přijat a přidal několik skladeb, projeviv zároveň velmi sympatičtý styl ve svých melodických číselch. Pí. Irma Sadílek-Mundilová, sopránistka, spolupůsobila s několika zpěvnými čísly, jež byly podány s jednoduchostí a milým hlasem. Pí. Mundilová rovněž několik čísel přidala a byla schopně doprovázena na pianě sle. Helenou Sadílkovou." Tak zů úsudek povolného znalce, jednoho z nejlepších hudebních kritiků zdejších, a zajisté souhlasí s ním všichni návštěvníci nedělního koncertu. Pí. Mundilová zazpívala následující skladby: "Rudé růže" (Paeal); "Až půjdeš na hrob matičky" (Malát); "Cradle Song" (Vannah); "Oh! Heart of Mine" (Galloway); "Šel jsem ondy šumným hájem" (Harkavský); "Co duši lidové" (Malát); "Zimní píseň" (Mendelssohn) a několik jiných na žádost obecenstva přidala. Pouze litujeme, že na program nebylo dáno pianové solo slečny Heleny Sadílkové, která jest skutečnou umělkyní na tomto nástroji.

VYZEŇTE REVMATISM NEBO BOLESTI Z KLOUBŮ.

Vyzeňte bolest z kloubů a svalů malou lahvičkou "Olej Sv. Jakoba" na zkoušku.

Revmatism je "pouze bolest". Ani jeden z padesáti případů nepotřebuje vnitřního léku. Přestaňte s léky! Vyzeňte bídu ihned. Mažte "Olej sv. Jakoba", uklidňující a tiché starodávný léčebný prostředek na bolestivé místo a ulehčení přijde ihned. "Olej sv. Jakoba" je neškodný revmatický lék, který nikdy neškodí, a nemůže spáliti nebo zbarviti kůži. Narovnejte údy! Zanechte trápení! Dostaňte si malou lahvičku "Olej sv. Jakoba" na zkoušku a taťka v okamžiku budete tak prost revmatických bolestí, tuposti v údech, otoků jako novorozence děcko. Netrpte! Pomoc a úleva na vás čeká. "Olej sv. Jakoba" vyléčil miliony revmatických trpících za posledního půl století a je stejně dobrý pro sciatica, neuralgii, lumbago, bolesti v zádech, vymknutí a otoky. Mějte jej při ruce! Adv.

SCHŮZE KLUBU KOMENSKÝ.

Schůze klubu Komenský, konaná v pátek večer v lóžové síni Sokolovny, byla zdařilou v každém ohledu, neboť poskytl důkaz, že nejenom zájem členstva neochabuje, nýbrž stále vzrůstá. Účastenství bylo hojné, ale jest nám opakovati stížnost, kterou jsme tlumočili ve zprávě o předposlední schůzi — slabší pohlaví opět velmi silně převládalo. Doufáme, že v příštích schůzích dočleněno bude lepší rovnováhy, neboť snad přece naši muži a jiní nejsou hotovi doznati, že české ženy jsou nejenom s nimi na úrovni, ale daleko před nimi, když to přijde na vyhledávání skutečně uslechtilé zábavy. Všichni účastníci páté schůze byli velmi překvapeni, když shledali v síni krásné, nové piano, které nádhře bude k dispozici spolkům v Sokolovně schůze odbojovajícím, jež si budou na ně připrácti. — Není pochyby, že bude tím valně zveleben zpěv při zahájení a zakončení schůzí spolkových neb při uvádění nových členů. Schůze zahájena byla hrou na piano, slečny Ruženy Hoffmannové, jež s poehopením zahrála skladbu "The Robin's Return" a později ještě "Silver Waves." Slečny Vančurovy a pí. Crosby-ová zapěly píseň "Krejčí" od Strébla a "Zrušená láska" od Bendla a jako v minulosti tato čísla byla s povděkem přijata. O obhacení programu přičinil se tentokrát též p. Dr. Smrč, jenž sebral sólo na kornet za doprovodu na pianě slečny Mabel Vančurové. Sestrá-li skladbu "Dream of the Rose" a na žádost účastníků schůze ještě jednu podala. Pan F. J. Kuták recitoval Vreblíckého básně "Mistr Jan" a "Mistr Jeroným" a na žádost přítomných vyprávěl něco o svých zkušenostech z cesty na jih, odkud se minulou středu vrátil a o třidenním pobytu a lovu vysoké zvěře v texaských pralesích. Po té rozvířila se debata o ženském volebním právu, na které více přítomných se podílelo. Jako hosté účastnili se tentokrát schůze p. Dr. Smrč, p. Vančura, p. Vlach a pak p. Brown z Madison, Neb. — Pátá schůze klubu Komenský konána bude v pátek 26. prosince a jest k přání, aby krajané, kteří upřímně si přejí zvelebení a bovanění veřejného života v našem městě za členy se přihlásili.

TÝDEN V OBRAZÍCH.



Slečna Jessie Woodrow Wilsonová, druhá dcera presidenta, provdala se za Francis Bowyer Sayre a v Bílém Domě. Na skupinovém obrázku svatební družiny jsou: 1, president Wilson; 2, pí. Wilsonová; 3, p. Sayre; 4, Dr. Greenfeld, družba; 5, slečna Margaret Wilsonová; 6, pí. Sayre-ová, nevěsta; 7, slečna Eleanor Wilsonová. — Mexičtí povstaleci pod generálem Villou dalyhli další vítězství nad federály po zmožení se Juarezu. — Gen. Zelaya, dřívější president Nicaraguy, byl zatčen v New Yorku na obvinění z vraždy dvou mužů ve své vlasti. — Arthur C. Payne, konsulační agent Spojených Států v Tuxpan, Mexico, ucíl se v choulivostém postavení, když povstaleci pod gen. Aguilarem obsadili onu město. — Football mezi četami z námořnické akademie a z vojenské akademie hrán byl poprvé na velikém Pala hřbití v New Yorku. Kapitán Gilchrist byl v čele čety z námořnické akademie a kapitán Hoge v čele čety z vojenské akademie.

Nečtli-li jste dosud "Česko-Americký Venkov", pište si a ukázkové číslo na naši adresu. Dočtete se o moderním způsobu farmaření, selivářství, zahradění, zahrádnictví, květinářství, domácnosti a jiných pro vás našimrádílejších věšech.